

干旱天气青黄不接“推高”菜价

油价上涨对蔬菜价格影响不大

本报记者 姜萌 王笑

随着气温的不断回暖,部分蔬菜陆续出棚上市,虽然有些菜价出现明显回落,但芸豆、青椒等反季蔬菜的价格却依然居高不下。21日,记者走访多家蔬菜批发市场、农贸市场,发现入冬以来的干旱天气与当下“青黄不接”的时节,成为推高菜价的主要原因,成品油价格上涨却并未对蔬菜价格造成影响。

芸豆破“10”创新高

“12块钱买来的芸豆现在在都不够炒一盘的。”21日上午,家住隆德路附近的市民赵女士在菜摊选购蔬菜时,不禁对每斤10元的“老来少”芸豆发出感叹。赵女士称,前几天的芸豆价格每斤不过8元左右,没想到这两天一下涨了2元钱。菜摊老板于先生也同样表示,去年同期的芸豆单价大约在每斤

4到5元间,10元一斤的价格可创历史新高。

除芸豆外,青椒、尖椒、及黄瓜等蔬菜的价格也出现了不同程度的上涨。例如尖椒价格从春节期间的每斤5元涨至现每斤7元,黄瓜也从3天之前的每斤3元涨到了每斤5元。“这些蔬菜现在都快进不着货了。”大尧三路生活家农贸市场的菜商孟芳告诉记者,由于天气等原因的影响,一些蔬菜均出现了收货困难的情况。

另外,也有部分蔬菜价格现呈下降趋势,像西葫芦、大头菜、芹菜等,而年前涨至每斤4.7元的鸡蛋现已降到了每斤3.8元。正在菜摊挑选菜品的市民黄女士笑言,现在家人的菜谱基本都已固定,“中午吃每斤两块二的西葫芦,晚上吃每斤一块五的芹菜,另外再加一道成本不



干旱不光推高了菜价,也让树木成活成了问题。图为2月21日,绿化公司的工作人员正在打开树篦子给枫香树挖坑灌溉。

本报记者 张晓鹏 摄

过三块钱的西红柿蛋汤。”

干旱、青黄不接推高菜价

“抚顺路市场上批发芸豆的商家数量大减,我们可以挑选、砍价的余地都很小

西等地的蔬菜,浇水量与频率都跟不上,很多菜扛不住都蔫了。”她还介绍说,阴晴不定的天气也影响到蔬菜的生长。“放晴的天数少或者阴晴交替比较频繁,菜见不到阳光就不愿意长。”在弘信山庄经营的蔬菜销售商于老板称,眼下正是“青黄不接”的时节,涨价很明显的芸豆、青椒等蔬菜产量都跟不上。“物依稀为贵”,价格上涨去也在情理之中。

采访中,不少摊主还表示,初七、初八以后大部分酒店开始恢复营业,市场的需求量逐渐加大也在一定程度上抬高了菜价。

油价上涨并未波及菜价

虽然油价近日再次上调,但多数蔬菜批发商表示,成品油价格的上涨对菜价几乎没有影响。抚顺路批发市场

的蔬菜商肖虹雷给记者算了一笔账,柴油每升上涨的0.3元平均在一百公里的路程里,要多出二三十元钱。“我每次要进上万斤蔬菜,多出来的油钱摊到每斤菜里也就5厘钱,不值得加到菜价里。”

另外,肖虹雷这样表示,随着天气的不断转暖,部分叶类蔬菜开始大量出棚,市场供应量大幅增多,这样也可以冲抵部分油钱。

采访中,抚顺路批发市场的徐老板称,尽管油价再次上涨,但由于现在免去了运菜车辆的高速公路费用,所以其运输成本并没有太大幅度的增加,因此,油价对菜价的影响即可忽略不计了。

从事蔬菜批发行业多年的刘先生预计道:“今后几天菜价基本保持稳定,上涨或下跌幅度不会太大,真正开春以后菜价会出现回落。”



雾幻

2月21日中午,在石老人海水浴场,海面上随风漂浮着一股雾气,一名穿着红色衣服的女子从沙滩上走过,前方海域完全被雾气遮挡住,两名游玩的市民在雾气中若隐若现,十分奇妙。据介绍,这是沿海城市比较常见的平流雾,当日能见度在一公里左右,对交通影响不大。

本报记者 张晓鹏 摄影报道

岛城昨现平流雾美景

未来几日岛城气温持续回暖

本报2月21日讯(记者 张杰) 21日,岛城市区最高气温达到9℃,下午沿海地区出现了平流雾天气,不少市民还欣赏到了雾中美景。记者从青岛气象台获悉,虽然进入了“雨水”季节,但青岛未来一周仍无明显降水天气过程,目前严重干旱还将加剧。

21日中午,暖阳让不少穿着棉衣的市民出了汗。“今天市区早晨最低气温为1.7℃,北部郊区莱西最低-4.4℃,白天天空云量较少,太阳辐射增强,北风中午转南风以后,风力略有增大,市区最高升到了9.0℃,郊区最高在即墨,12.9℃。”市气象台首席预报员耿敏介绍说,未来几天,气温缓慢回升仍是岛城天气的主旋律。下午1时左右,岛城沿海地区下了一场轻雾,许多市民还欣赏到了雾中美景。

“这种雾属于平流雾,在沿海城市比较常见。”耿敏介绍说,在南风的吹拂下,当暖湿空气移到温度较低的海面时,就会凝结成雾,雾气缓缓升起,漂浮在空中,就形成了悬在半空中的“飘带雾”,附在海面随风平流,故得名为“平流雾”。据了解,这次雾的能见度在1公里左右。由于海上雾气较大,高速客船于下午1点停航,轮渡在下午1点20分停航。高速公路及机场未受影响。

根据青岛市气象台发布的天气预报,预计从21日起到本月24日,青岛以晴到多云天气为主,南风3~4级逐渐增至4~5级,气温将有明显回升,但仍有可能出现轻雾。25日前后岛城还将迎来一次冷空气过程,气温会有所下降。有可能带来非常弱的降水过程,但对缓解岛城干旱作用不大。

青岛旱情达到特旱等级

两成小麦难浇返青水

本报2月21日讯(记者 陈海芹 张杰) 青岛市平均已连续133天无有效降水,其中即墨、胶州、胶南三市已连续161天无有效降水。21日记者获悉,目前青岛旱情已达到特旱等级,全市420万亩小麦全面受旱,两成小麦恐难喝上返青水。

打井给居民送水

按照气象干旱国家标准,青岛的旱情已经达到气象特旱等级,部分村庄人畜饮水受到不同程度的影响。目前全市8个区市的30个镇(办)184个村庄11.32万人饮水受影响,其中,崂山、城阳、即墨3个区市的6692人仍需通过送水、打井等解决饮水问题。

21日,市水利局工作人员告诉记者,目前饮水受影响的村庄多数开始限时供水的措施。针对人畜饮水困难的地区,仍然采取送水、打井、饮水等措施。

420万亩小麦全面受旱

据介绍,目前全市420万亩小麦全面受旱,其中严重干旱156万亩,约占总面积的四成。据2月16日市水文局统计的旱情分析显示,严重干旱的地区主要分布在崂山、城阳东南部,胶南西北部及莱西等地区,其中莱西大部分乡镇都出现了局部地块麦苗枯黄甚至死亡的严重干旱现象。近日天气持续回暖,不少受旱严重的地区已经

开始返青水的灌溉。

记者了解到由于我市水资源主要集中在3个大型水库及大沽河水源地,存在地区分布不均的问题,因此没有水源或水源较少的93万亩小麦难饮返青水。市水利局表示,灌溉水源问题预计将通过利用大中型水库水资源、利用小型水库、塘坝和拦河闸现有水源和积极开采地下水等方式解决。

冷空气难解旱情

据预报,25日前后岛城还将有一次冷空气过程,气温会有所下降。“从目前的气象资料来看,24日至26日,将有一股中等强度冷空气影响我国中东部地区,届时我省将有一

次降水过程。”气象台预报员介绍说。

“预计25日冷空气影响岛城,届时北风将逐渐增大至4~5级,气温也会再次下降,届时会有降水天气,但以现有的气象资料来看降水量不大。”据预报,本次降水仍然难以缓解岛城持续已久的旱情。青岛市气象台人工影响天气办公室工作人员杨凡介绍说,目前人影办新购置了一批人工增雨弹药,并随时待命,一旦天气条件符合,马上实施人工增雨。“根据目前的条件来看,25日左右天气条件不是太好,人工降水的效果也不会太好。”杨凡表示,岛城干旱预计将持续。

抗旱救灾物资咋用

崂山全程跟踪审计

本报2月21日讯(记者 刘玉彩 通讯员 武晓楠) 抗旱救灾物资咋用,政府全程跟踪。21日,从崂山区抗旱指挥部获悉,崂山区审计局对全区抗旱救灾资金、物资全程跟踪审计,确保抗旱时落实到位。

据了解,与以往审计不同,此次抗旱救灾物资审计在审计方式上关口前移,提前介入,由事后监督向事前、事中、事后全过程监督转变。在审计内容上,将各级财政拨付的抗旱救灾资金、物资的管理使用情况和工程项目建设情况全部纳入审计监督范围。重点关注财政资金拨付的及时性,关注资金、物资管理使用的合规性和效益性。

记者了解到,目前,崂山区已安排了1700万元资金用于抗旱应急工程建设,并准备了600万元购置客水储备金和100万元抗旱专项资金,全力做好春季抗旱工作。在解决了居民生活用水后,着力畜牧和农业用水,逐村、逐场、逐户排查摸底,实行畜牧业抗旱信息日报制度和情况通报制度,坚持24小时值班制度。